

# 市市场监管局召开2023年度党建暨党风廉政建设工作会议 奋力谱写市场监管事业高质量发展新篇章

## 党建引领传关爱 外卖骑手聚力量 ——我市外卖送餐行业开展系列党建活动显成效

■记者 徐志勤 通讯员 吴增艳

日前,相山区市场监管局、相山区“小个专”综合党委、相山区外卖送餐行业党委、相山区个民协会共同举办的“青春向党 奋斗强国”主题演讲比赛,吸引了部分外卖送餐骑手参与其中。

“这也是我市外卖送餐行业党建活动的一个缩影,通过多形式、有温度的党建活动也进一步调动了外卖送餐行业这一新业态共同参与社会治理的热情,实现党员与党组织双向奔赴。”5月15日,市市场监管局相关负责人介绍道。目前,我市外卖送餐骑手共有1000余人,为把好事办到骑手们的心坎上,今年以来,全市外卖送餐行业党组织开展了系列“暖心”活动。建设“红色益站”100余个,为外卖送餐骑手提供歇脚、充电等暖心服务;春节期间,市外卖送餐行业综合党委成员单位和县(区)“小个专”综合党委看望慰问外卖送餐骑手,分别送去米、面、油等物资和慰问金。“近日,我们又推荐2名外卖送餐骑手参评全省新就业群体‘最美’系列活动,切实提升他们的组织归属感和荣誉感。”

把党建“配送”到外卖行业,让外卖小哥有了“暖心之家”。外卖送餐骑手也积极用行动回馈社会,他们成立了“淮北市外卖送餐行业先锋骑手志愿服务队”,12名志愿者

者被纳入党员发展对象,通过党员带骨干、骨干带队伍,不断优化外卖行业行风。在走街串巷配送的同时,外卖送餐骑手积极反映解决垃圾堆放、违章停车、“飞线”充电等各类问题,协助发放“食安封签”50余万份,开展制止餐饮浪费宣传,配合相关部门进行网络问卷调查1000余次,协助街道发放《暖心心行动手册》1万余份……近年来,外卖送餐骑手中不断涌现出爱岗敬业、拾金不昧、乐于助人的感人事迹,外卖送餐行业党建引领作用充分彰显。

“我们还经常参加市市场监管局安排的讲座与培训,对食品安全问题、防疫规范问题都有了更加深入的了解。”党员骑手李辉辉还告诉记者,从事外卖这一行,往往会遇到矛盾与情绪问题。党员骑手们都会以身作则,在化解商家、顾客和骑手三方矛盾中起了示范作用,也带动更多骑手提升自身文明素养,成为城市流动的风景。

“加强党建引领,关注外卖送餐骑手的权益保障,为他们提供暖心服务是我们工作的探索方向。”市外卖送餐行业综合党委书记程春芳介绍道。目前,市外卖送餐行业综合党委正在开展“促三亮创五优”(亮身份、亮承诺、亮职责,亮证亮照优、食品安全优、服务质量优、诚信经营优、放心消费优)活动,努力让“相城小蜜蜂”成为宣传政策、服务大众、弘扬风尚的流动红旗。

## 市市场监管局召开“5·20世界计量日”新闻发布会

■记者 朱冬 通讯员 张璐

本报讯 5月20日是“世界计量日”。5月11日,市市场监管局召开“5·20世界计量日”新闻发布会,通报2022年以来我市计量工作服务地方经济发展情况、2023年计量工作重点及“5·20世界计量日”活动安排。

2022年以来,市市场监管局聚焦“依法计量 严格监管”主责主业,强化“优化计量 提质增效”使命担当,为促进经济社会高质量发展提供强有力的计量基础支撑和保障。坚持规划引领,统筹计量发展。市人民政府办公室印发《淮北市贯彻落实计量发展规划(2021-2035年)实施方案》,提出到2025年,全市社会公用计量标准达到135项,法定计量检定机构省级考评员达到3人,省级计量标准考评员达到25人。

夯实技术基础,提升计量能力。加强计量检定能力建设,全市共有社会公用计量标准累计122项,其中最高计量标准累计73项。濉溪县市场监管检验所2022年县级法定计量检定机构能力提升行动评估率先达到B级等次,处于全省第一方阵。推进助企惠民,强化计量监管。开展电子秤、加油站、粮食购销企业、眼镜制配场所计量

器具等专项监督检查,检定、校准相关计量器具2000余台件。持续开展“计量服务中小企业行”活动,为企业“把脉问诊”,送“计”上门。推进诚信计量示范单位培育工作,全市共培育28家。

今年,世界计量日的全球主题是“测量支撑全球粮食体系”,中国特别主题是“计量助力中国式现代化”。市市场监管局将结合“5·20世界计量日”等活动,充分发挥职能作用,着力加强计量基础设施建设,新建呼出气体酒精含量检测仪、充电桩等强制检定社会公用计量标准5项,组织开展市级计量比对项目1项。着力推进诚信计量体系建设,全市新引导培育诚信计量示范单位不少于35家,广泛征集诚信计量创建典型案例。着力加强法制计量监管,做好电动汽车充电桩强制检定实施工作,加大民用“四表”、集贸市场、医疗机构、加油(气)站、国有粮食企业等领域计量监督检查力度。着力推进能源计量审查工作,计划完成年综合能耗量达到万吨标准煤以上的重点用能单位审查11家。着力推进“计量服务中小企业行”活动,引导中小企业建立完善与其生产、经营相适应的计量管理制度和保障体系,鼓励其通过测量管理体系认证。

## 市市场监管局开展电动自行车产品质量监督检查



■记者 刘星 通讯员 周明华

本报讯 5月13日,市市场监管局执法人员正在向经营者宣传电动自行车国家标准及质量安全知识。

连日来,为保障群众消费安全,市市场监管局执法人员积极对电动自行车及充电器、电池、乘员头盔等相关产品开展质量监督检查,重点检查电动自行车经销商

是否存在销售不符合新国标、未经强制性认证、伪造或冒用3C认证标志以及非法改装提速、拼装、篡改电动自行车等违法行为。

同时,通过现场发放宣传材料、答疑解惑等形式开展现场宣传指导,督促经营者落实质量安全主体责任,严把进货质量关,坚决杜绝电动自行车违规改装提速等违法违规行为。

各级党组织和党员干部职工,全面学习贯彻习近平新时代中国特色社会主义思想,以党的政治建设为统领,推动党建、党风廉政建设与业务工作深度融合,深化改革、强化监管、优化服务,充分发挥了引领保障作用,取得积极进展,有力服务了全市疫情防控和经济社会发展大局。市纪委监委驻纪检组,突出政治监督首责,严明纪律规矩,强化作风建设,严肃执纪问责和查办案件,做细做实日常监督,全力助推市场监管工作高质量发展,工作卓有成效。

会议要求,要认真学习贯彻党的二十大精神,坚定拥护“两个确

立”、坚决做到“两个维护”。学习宣传贯彻党的二十大精神,要准确把握思想精髓和核心要义,认真领悟提出的新思想新论断、作出的新部署新要求;学习宣传贯彻党的二十大精神,要在全面学习、全面把握、全面落实上下功夫,既抓当前又着眼长远,在新征程展现新担当新作为。要统筹推进党的建设各项任务。全面加强党的政治建设,坚决捍卫“两个确立”;扎实推进学习宣传贯彻党的二十大精神,不断强化思想理论武装;不断强化基层党组织建设,凝聚起干事创业正能量;时刻保持自我革命精神,提升正风肃纪反腐效能;建立健全工作机制,推动制度建

设常态化长效化。要凝聚高质量发展强大动力。落实工作责任。党建工作任务有千条万条,办法措施有千个万个,但归结起来,最根本、最关键、最牢靠的是抓好落实;创新工作思路。各级党组织书记、领导班子成员要带头深入调查研究,加强成果转化运用,创新党建工作理念思路、方式方法。

会议强调,党的建设是一项长期性系统性工程,必须持续发力、久久为功,大力弘扬伟大建党精神,永葆自我革命精神,认真落实全面从严治党战略方针,坚定不移将党风廉政建设和反腐败斗争进行到底,奋力谱写淮北市场监管事业高质量发展新篇章。



## 规范市场计量行为 倡导商家诚信经营

日前,相山区市场监管局执法人员在某超市检查食品定量包装商品净含量。今年以来,市市场监管局持续开展定量包装商品净含量的计量监督检查,积极宣贯定量包装等法律法规,规范市场主体计量行为,倡导商家诚信经营。

■摄影 通讯员 张璐 吴倩

## 致全市电动汽车充电桩运营企业的告知书

全市电动汽车充电桩运营企业:

为扎实推进我市电动汽车充电桩(以下简称“充电桩”)强制检定工作,促进电动汽车充电市场计量环境持续优化。根据淮北市市场监管局《关于印发淮北电动汽车充电桩强制检定实施方案的通知》(淮北市监函〔2023〕29号)要求,决定在全市范围内开展电动汽车充电桩强制检定工作。为此,我们特告知各电动汽车充电桩运营企业,共同参与强制检定工作。

### 一、目标任务

2023年1月1日起,全市全面实施充电桩强制检定工作,实行强制检定申请流程全程网办,实现充电桩强制检定存量分步清零、增量动态清零。从2023年起,新安装的强制检定范围内的充电桩应在强制检定合格后方可投入使用。对2023年前已运营的存量充电桩推行强制检定,及时化解计量风险。

### 二、实施范围

实施强制检定的充电桩为直接向社会提供充电服务的贸易结算用充电桩(含电动汽车交流充电桩和电动汽车非车载充电机),家庭或单位内部使用等非向社会提供充电服务的充电桩不在强制检定范围内。

### 三、主要内容

一是主动备案登记。各充电桩运

营企业落实主体责任,对在用充电桩的产品信息、安装和使用时间、安装使用前首次检定、周期检定等方面进行登记造册,并报充电桩所在地县区市场监管部门备案。

二是积极申报检定。各充电桩运营企业要配合做好充电桩强制检定工作,主动通过国家强制检定工作计量器具业务管理系统(e-CQS)公共服务平台(<http://psp.e-cqs.cn/>)申报检定。同时加强对在用充电桩的日常巡查、维护、定期申报强制检定等工作,及时更换计量失准的计量器具。

三是做好示范引领。各充电桩运营企业主动学习计量器具强制检定法律法规及充电桩国家计量检定规程,提升知法守法、诚实守信的自觉性,积极参与诚信计量示范单位自我承诺,营造诚信计量的良好社会氛围。

四是严格依法检查。全市市场监管部门将加强对充电桩安装使用前首次检定、周期检定的监督管理,对2023年起新安装充电桩未经检定合格擅自运营、充电桩经检定不合格继续使用等计量违法行为,将依法依规严肃处理,确保我市贸易结算用充电桩量值准确可靠。

淮北市市场监管局  
2023年5月11日

## 缺斤少两,严查



执法人员在相城农贸市场检查电子秤。

■记者 徐志勤 通讯员 韩波 吴倩

本报讯 “执法人员来检查不合格电子秤,我觉得非常有必要,这是在切切实实地维护我们消费者的合法权益。以后我买东西也更放心了。”5月12日上午,在惠黎菜市场内看到执法人员检查电子秤,市民王女士连连点赞道。

近日,相山区市场监管局联合市计量所先后赴相城、惠黎等集贸市场和各生活小区周边商户,开展在用电子秤、公平秤等强检计量器具专项检查行动,严厉打击缺斤少两等计量违法行为,进一步规范市

场计量秩序,营造诚信放心的消费环境。

现场,执法人员重点检查在用计量器具是否按期检定,是否存在使用改装、未经检定或者检定不合格的计量器具,是否存在伪造数据、缺斤少两等损害消费者权益的计量违法行为。同时,提供现场检定服务,共检定各类秤60余台,配合查处密码作弊秤4台。

据了解,相山区市场监督管理局将持续开展计量工具常态化监管,不定期对集贸市场、夜市、流动摊贩开展计量抽查,严厉查处各种计量违法行为,切实稳住百姓“心头秤”。

## 转行风 树新风 重实干

# 市市场监管局行风建设走深走实

■记者 朱冬 通讯员 梁贝贝

本报讯 为深入贯彻落实国家总局、省局关于行风建设三年攻坚专项行动部署要求,市市场监管局闻令而动、迅速行动,坚持高位谋划、上下联动、督导宣传,扎实推动全市市场监管系统行风建设三年攻坚专项行动走深走实。

高位谋划,激发奋进动力。第一时间召开全市市场监管系统行风建设三年攻坚专项行动动员部署会,传达学习国家总局和省局工作部署,成立加强行风建设工作领导小组,领导小组下设五个工作专班。结合淮北实际,制定印发《全市市场监管系统行风建设三年攻坚

专项行动实施方案》《全市市场监管系统行风建设三年攻坚专项行动2023年工作要点》,明确5个方面工作任务和25个重点任务清单,为专项行动扎实推进提供了遵循,明确了目标。

上下联动,凝聚转变合力。市局机关各科室、局属各单位,县(区)局、所三级联动,结合工作实际对专项行动工作任务再明确、再细化、再动员、再安排。强化理论学习和行风教育,不断增强改进行风的政治自觉、思想自觉和行动自觉,聚焦审批服务、日常

监管、行政执法等重点领域和关键环节,全面开展自查自纠,立行立改、即知即改。同时,坚持以“大学习、大讨

论、大走访、大调研”“亮身份作承诺 见行动”等活动为抓手,把行风建设贯穿市场监管工作全过程各方面,紧扣“全面优化监管环境、创建一流营商环境”工作目标,围绕中心大局、优化服务提升,结合工作职责进一步为民办

实事、为企业解难题,为建设现代化美好淮北提供有力保障。

督查宣传,传导实干压力。建立各专项工作组联络员制度,定期调度行风建设开展情况。严格按照省局部署要求,做好节假日市场监管和应急值班值守工作,确保市场监管领域安全态势稳定向好。制定下发《关于严明纪律要求持续深化“五一”端午期间纠“四风”树

新风工作的通知》,加强行风督查。节前和节日期间共出动检查执法1370人次,检查经营户3454户次,查处违规行为10起,检查重点特种设备使用单位146家,检查旅游景区、商场、超市、集贸市场285家。常态监督餐饮服务单位反食品浪费措施落实情况,检查餐饮单位6000余家,立案处罚11家。

此外,综合运用市局网站、“淮北市场监管”微信公众号等,及时宣传报道各级各部门加强行风建设的主要做法与成效亮点,将正面引导与舆论监督相结合,全面营造转行风、树新风、重实干的浓厚氛围,掀起以行风建设持续深化“五一”端午期间纠“四风”树